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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA CU UN ADAOS NEOFICIAL. 

Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

P a r t e a o i i c i s i l c i . 

Noua ediţie a Liturghierului. 
Conferinţa Episcopatulri Provinciei 

noastre bisericeşti ocupându-se în dife
rite rânduri cu problema nouilor edi-
ţi ale cărţilor liturgice şi rituale, şi 
având în vedere necesitatea uniformizării 
cât mai depline a limbii şi a rubrici
lor din cărţile ncastre liturgice, a sta-
torit ca principiu, canoui le ediţii 
ale.cărţilor bisericeşti să fie recomandate 
in chip obligator spre cumpărare şi 
pentru exclusivă folosire> tuturor paro

dii lor şi filiilor cu biserici din cuprin
s u l înLegei Provincii Mitropolitane. 

Anunţând acest lucru, comunicăm 
Veneratului Cler că în zilele acestea a 
apărut în editura Librăriei şi Tipogra
fiei Senrnanab din Blaj noul Liturghier 
al bisericii noastre, care faţă de ediţiile 
anterioare prezintă mai multe şi în
semnate schimbări de limbă. Preţul 
noului Liturghier legat întreg în pânză 
b'a. stabilit în suma de 340 Lei exem
plarul; la dorinţă 
exemplare legate în 
se va stabili din 
comandă. 

In consecinţă şi 
aduse în conferinţa 
al Bisericii noastre ţinută la 17 Aprilie 
a. c. dispunem următoarele: 

1. Noul Liturghier se va introduce 
în mod obligator şi pentru exclusivă 
folosire în toate bisericile din paro
hiile şi îiliile eparhiei noastre; pre
ţul acestora, — cari vor forma pro
prietatea bisericii respective — se va 
achita pretutindeni din cassa bisericii. 

2. Grija pentru procurarea exem-

se pot confecţiona 
lux, preţul cărora 

caz în caz, după 

amăsurat hotărârii 
Corului episcopal 

plarelor de lipsă o concredem Fraţilor 
protopopi tractuali, cari până la 15 
Iunie a. c. vor arăta, acestui Ordi-
nariat, numărul de exemplare necesare 
pentru districtul lor, urmând ca apoi 
să se trimită prin Librăria diecezană 
din Gherla numărul necesar de Litur-
ghiere pentru^întreg tractul, la adresa 
lor, cari apoi le vor distribui singura
ticelor biserici din parohiile şi filiile 
din tract. Deodată vor încassa pentru 
fiecare exemplar preţul mai sus men-

'ţionat, care îl vor trimite din intreg 
tractul la adresa Librăriei diecezane 
din Gherla, până cel mai târziu la. 10 
Iulie a c. 

3. Intrând în folosinţă noua ediţie, 
pentru a realiza deplina unifor
mitate în serviciul sfintei Liturghii, 
deodată inculcăm cu toată rigoarea 
observarea întocmai şi cât mai con-
ştienţioasă a rubricaturii cuprinse în 
noua ediţie a Liturghierului. 

4. Fraţii protopopi tractuali se vor ' 
îngriji de strictă observare a celor mai 
sus dispuse.. 

Din şed conz. 12 Maiu 1931. 
Nr. 2798-

Nu.; iri. 
Mult Onoratul Vaieriu Giurgiu, 

paroh protopop onorar în Agrij, este 
numit în aceeaş qalitate la parohia 
Cojocna (D. Cojocnei) 

Din şed. conz. 23 Mai 1931. 
Nr. .3049. 

Onoratul Victor Napeu, preot' 
nouhirotonit, este numit administrator , 
local la parohia Bologa (D. Morlăcii). 

Din şed. conz. Vi Mai 1931. 
Nr. 2953. 
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Raport general despre activitatea Reu-
niunei diecezane de Misiuni Sfinte 
ţinute în cursul anului 1930. 

Anul Domnului 1930 a fost anul 
de bucurie şi veselie al Sfintei noastre 
Biserici, în care provincia noastră 
Mitropolitană a sporit cu o nouă die
ceză a Maramureşului, formată în cea 
mai, mare parte din parohiile rupte dela 
Eparhia Gherla, care în urma aron
dării celei noui a diecezelor, acum se 
numeşte Eparhia de Cluj—Gherla. 

Ţinem să menţionăm că în Con-
ziştorul. plenar dela 1.2-August 1930, 

, preşedintele Reuniunei diecezane de 
Misiuni Sfinte, a cetit un raport su
mar despre activitatea Reuniunei dela 
anul 1918 până la anul 1930, remar
când toate fazele acestei Reuniuni, dela 
întemeierea ei, din anul 1912 şi reîn^ 
vierea ei după răsboiul mondial, prin 
înalta solicitudine a Pfeasfinţitului 
Arhiereu diecezan Dr. Iuliu Hossu şi 
prin dispoziţia arhierească de sub. Nr. 
4181 —1921. Prin acest ordin, avân-
du-se în vedere sublimul scop al acestei 
Reuniuni, care este aşa zicând pulsul 
vieţii spirituale al.întregei epariiii, s'au 

- trezit toate energiile preoţimei diece
zane întru redeşteptarea sfintei noastre 
Biserici la o vieaţă nouă, plină de 
vigoare. 

Roadele spirituale produse, s'au vă
zut din rapoartele generale ale fiecă
rui an. In cele ce urmează se va evi
denţia cât de puţin activitatea ultimu
lui an, amăsurat rapoartelor oficiale, 
pe cari le deţinem. 

1. Misiuni deosebit de rodnice s'au 
ţinut în Oarţa de Sus bântuită de pro
paganda baptistă, în zilele de 8—16 
Martie a. c. conduse fiind de Preacu-
vioşia Sa P. Atauasiu Maxim, Egu
menul dela Mănăstirea Bixad. „învă
ţăturile pline de lumină şi pătrunză
toare a Preacuvioşiei Sale au fost 
ascultate cu multă evlavie şi după 
ascultarea lor n'a rămas familie care 
să nu se fi apropiat şi împărtăşit cu 
sf. Taine, afară de şase familii întregi 
baptiste şi alte şase aderente, în cari 

muierea sau bărbatul e baptist. 
„Aceste misiuni conduse cu atâta 

zel şi fervoare sfântă de către Prea-
cuvioşia Sa, au lăsat cele mai bune 
impresii în sufletul acestor credincioşi 
şi cred că ţinerea lor în. fiecare an 
este singurul mijloc pentru delâturarea 
primejdiei baptiste în această parohie", 
spunea între altele Mult On. Ilie Călăuz, 
protopop, în raportul despre misiunile 
ţinute. 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop a 
şi trimis o scrisoare Preacuviosului 
Egumen Atanaziu Maxim, în care 
luând la cunoştinţă cu mare mângâiere 
sufletească frumosul rezultat obţinut 
în acele misiuni, îi împărtăşeşte Arhi
ereasca Binecuvântare. 

Colaboratori au fost, pe lângă 
preotul local, onoraţii Emil Deac, Pom-
peiu Podina şi Emil Marchiş, 

2. In zilele 5—7 Aprilie s'au ţinut 
misiuni în Bogata de Sus (tr Vadu
lui) conduse de Clarissimul Dr. Du
mitru Mânu, profesor de Teologie cu 
concursul preoţilor: Aug. Budu, Ioan 
Mureşan, Alexandru Mureşan, Nechita 
Fejer şi Alexandru Ungur. Deşi-timpul 
n'a fost favorabil, au luat parte circa 
800—1000 credincioşi, dintre cari s'au 
mărturisit şi cuminecat circa 400 înşi 
din parohia Bogata de Sus şi parohiile 
vecine. 

3. In legătura cu sinodul proto-
popesc al ţractului protopopiatului 
Bistriţei, s'au ţinut misiuni poporale în 
parohia Sebiş în 4 . 6 Aprilie. Oratori 
au fost: M. On, Ioan Petringel, M. On. 
Vasile Lazar, On. Virgil Baciu, iar 
mărturisitori preoţii tractualL De notat 
că Reuniuea femeilor din loc „Cununa 
Prea Curatei Vergure Măria" s'a pre
zentat „în corpore" pentru serviciul 
Acatistului în onoarea Preacuratei, 
ceeace ar fi de dorit să se facă în 
toate locurile unde se află asemenea 
Reuniuni. S'au mărturisit şi cuminecat 
total 512 credincioşi. 

4. In zilele 23—25 Martie s'au 
ţinut misiuni Sfinte în parohia Asua-
giul de Sus (tr. Băseşti,) la care au 
participat credincioşi din Asuagiul de 
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Sus, Asuagiul de Jos, Urminis, Băiţa, 
Bârsăul de Sus şi Gârdani, în număr 
de circa 2000. Predicatori au fost M-
On. Alexandru Achim, Onoraţii Vasile 
Merlaş şi L. Sângeorzan, iar mărturi
sitori, pe lângă oratori, Onoraţii I. 
Bancoş, M. On. Vasile Indrean, V. 
Bârlea, Simeon Pop şi Valeriu Ciur-
dărean. „Credincioşii ascultau predicile 
cu mare atenţiune, mulţi înşi cu lacrimi 
în ochi." S'au mărturisit total 567 
credincioşi. De remarcat următorul fapt, 
ce-1 transcriem din raport: „In frun
tea celor mărturisiţi, erau toţi învăţă
torii, învăţătoarele şi preptesele din 
comunele vecine, cari prin pilda lor 
au stârnit o mare impresie în popor". 

5. Cu ocazia conferinţei preoţeşti 
de primăvară din parohia Stoiana, s'au 
ţinut şi misiuni poporale . în aceeaş 
parohie la 24-25 Maiu, de către preoţii: 
M. On. I. Sângeorgean. protopop, luliu 
Pop, - prot. onorar, On. Victor Fetti, 
Aug. Fărcaşiu şi V. Balint. S*aU îm
părtăşit cu sfintele Taine 47 credincioşi. 

6. Tot cu ocaziunea conferinţei 
preoţeşti, s'au ţinut .misiuni în parohia 
Satulung, în 9—10 Iunie, prin preoţii 
On. Păr. Vasile Borgovan şi loan 
Bochiş, la cari misiuni s'au mărturisit 
total 56 credincioşi. 

7. Pentru dobândirea indulgenţelor 
iubilare s'au aranjat misiuni în parohia 
Şimişna în zilele 6—9 Iunie.sub con
ducerea M. On. Aug. Bud şi cu con
cursul Onoraţilor Vasile Pop şi Ghe-
rasim Capâlna, mărlurisindu-se şi cu-
minecându-se un frumos număr de 
circa 1000 credincioşi. 

8. In zilele 28 — 31 August s'au 
ţinut misiuni în parohia Giula, sub 
conducerea Clarissimului şi M On. 
Dr. Alexandru Ciplea, ajutat fiind de 
preoţii I. Sângeorgean, I. Bochiş şi Al. 
Bacoţiu. In 31 August au venit în 
procesiune şi credincioşi din comunele 
Bădeşti, Ciumăfaia, Făureni, Satulung, 
Sânmărtin, Şoimeni şi Vultureni -S'au 
împărtăşit total circa 212 credincioşi. 

9. Tot în 28—31 August s'au ţinut 
misiuni în comuna' Ganciu, sub con c 

ducerea păr. loan Seplecan, parohul 

Reteagului, la cari s'au mărturisit şi 
cuminecat circa 152 de credincioşi. 

10. In 6—8 Sept. s'au ţinut mi
siuni sfinte în parohia Răscruci, sub 
conducerea Revdsm. I. -Ceste arhidia-
con on., vicepreşedintele Reuniunei, 
protopopul Gherlei. Poporul credincios 
a arătat la început o indiferenţă Uşor 
de observat, ce însă în după amiaza 
zilei a doua şi mai ales. a treia s'a 
prefăcut într'o călduroasă interesare." 
S'au împărtăşit 84 credincioşi. S'a re
marcat că: dintre intelectuali singur 
învăţătorul director a fost de faţă nu
mai la sf. Liturgie" din a doua zi, iar 

"familia sa la Vecernia din aceeaş zi, 
încolo absolut nimeni din intelectualii 
parohiei de orice tagmă sau de 
orice fas ilie aparţinători". 

.11. Cu ocazia conferinţei tractuale 
de toamnă a tractului Lujerdiu s'au 
ţinut şi misiuni poporale în parohia 
Vale. A predicat On- V- Balint şi 
Victor Pasca. S'au împărtăşit total 164 
credincioşi. 

12. In urma cererii Revsm. Ion 
Agârhiceanu s'au ţinut misiuni popo
rale în comuna tiomeşeni prin Revdsm. 
1. Coste şi Claris. Dr. Avram Cosma, 
preot misionar diecezan Comuna abia 
numără 300 sutlete şi aceştia săraci, 
servitori şi muncitori în Cluj, din ei 
numai puţini s'au putut cumineca din 
cauza ocupaţiilor. 

13. In legătură cu conferinţa trăc-
tuală de toamnă s'au ţinut misiuni 
poporale în parohia Tămăşeşti, sub 
conducerea M On. Alexadru Achim. 
Au luat parte şi din comunele: Băseşti, 
Urminiş, Odeşti şi Băiţa în număr de 
cirsa 1500. S'au împărtăşit total 312 
înşi. 

14. In zilele 20—23 Nov. Revdsm, 
Ludovic Vida, camerar papal, paroh 
11 în Careu (dieceza Orâzii), astăzi 
canonic în Baia-Mare, a condus mi
siuni poporale în comuna Necopoi cu 
irumoase rezultate, ţinând • el singur 
12 predici cu însufleţirea-i cunoscută. 
Tot cu această ocazie s'au primit 75 
de membrii în Reuniunea Mariană. 

15. Cu ocaziunea conferinţei trac-
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tuale a tractului Becleanului s'au ţinut 
misiuni în parohia Nuşeni în zilele de 
9—10 Iunie. Predicatori au tost preoţii: 
Mult On. O. Bulbuc, On. Oprea,' I. 
Sonea, M. Manciu şi Rdsrn. I. Botean. 
S'au împărtăşit cam 300 credincioşi. 

16. In Vişeul de Jos s'au ţinut 
misiuni sub conducerea Prea Cuvioşiei 
Sale Atanasiu Maxim în zilele 7—10 
Iunie cu câte patru predici la zi, ros
tite de P. C. Sa şi Revdsm. I. Demian, 
arhidiacon-paroh în Câlineşti. S'ar măr
turisit total 1110 credincioşi. 

17. Misiuni poporale în 5—6 April 
în Sântioana. Predicatori au fost: M. 
On. 1. Mihăilaş I. Pop şi Teodor Macrea. 
S'au împărtăşit total 220 credincioşi. 

18. Tot aici trebuie amintită acti
vitatea misionară desfăşurată şi în anul 
acesta — ca în toţi anii — 7a Mă
năstirea Nicula, unde s'a predicat 
cuvântul lui Dumnezeu, s'au mărturi
sit şi cuminecat cu miile credincioşii, 
cari au venit din depărtări în pelerinaj 
începând dela Bunavestire, în toate 
praznicele mai însemnate de peste an, 
până la Ziua Cî'ucii, ultimul peregrinaj 
anual. 

19. Apoi se remarcă misiunile po
porale ţinute în Vişeul de Sus, în 
zilele 5—10 Decembrie, prin Preacu-
vioşia Sa P. Atanasiu Maxim dela 
Mănăstirea Bicsad şi Claris. Dr.Cosma 
Avram, preot misionar diecezan. S'au 
ţinut câte 4 cuvântări la zi din partea 
părinţilor misionari, cu deosebit^ roadă 
sufletească, împărtăşindu-se peste una 
mie dintre credincioşii parohiei. 

20. Aici revine activitatea misio
nară desvoltată de Secretarul Reuniu-
nei, în decursul verii în comuna 
Leordina, unde a stat ca administra
tor interimal o lună şi jumătate, până 
la numirea noului preot. 

21. In urmă Comitetul parohial al 
A. G. R. U-lui din Gherla a aranjat 
exerciţii spirituale în săptămâna a şasea 
a Postului Mare, cu concursul Reu-
nîunei noastre (a Comitetului Central) 
la cari exerciţii au predicat Preşedin
tele, Vice-preşedintele şi Secretarul 
Reuniunii. 

Pe lângă aceste misiuni s'au ţinut 
şi alte multe misiuni şi exerciţii spiri
tuale la institutele de învăţământ, mai 
ales cu ocaziunea sinoadelor protopo-
peşti, despre cari noprimindu-se raport 
special la Comitetul central al Reu
niunii, nu s'au putut înregistra, şi aşa 
acelea formează o serie de misiuni şi 
exerciţii spirituale trecute sub anonimat 

Drept încheiere a acestui raport, 
din nou atragem atenţiunea fraţilor 
protopopi şi preoţi asupra celor trei 
concluziuni desfăşurate în raportul 
nostru dela 31 Decembrie 1929 peste 
activitatea Reuniuni în cursul anului 
1928 şi 1929, publicat în „Curierul 
Creştin" Nr. 8 din 15 Aprilie 1930, 
sub Nr. 1082—1930, la paginile 59 
şi 60. 

Aceste concluziuni se rezumează 
pe scurt în următoarele: 

1. Fraţii preoţi considerând 
marea importanţă a misiunilor popo 
rale, pentru reînoirea vieţii sufleteşti 
şi adâncirea acesteia, să se hotarească 
la ţinerea misiunilor în propriile lor 
parohii, în conţelegere cu protopopul 
districtual şi cu câte 2—3 preoţi din 
jur, cerând eventual delegat şi din 
centru. 

2. La misiuni să se facă propa
gandă pentru presa bună, îngrijindu-se 
a se răspândi între popor şi intelectuali 
câteva zeci de broşuri potrivite,' pro
curate înainte de misiuni din vre-o 
Bibliotecă poporală creştină. 

3. Ca roade practice permanente 
ale Sfintelor Misiuni să se înfiinţeze 
în respectivele parohii câte o reuniune 
Mariană de bărbaţi şi de temei, cu 
statute cari se vor înainta la acest 
Ordinariat împreună cu procesul verbal 
de constituire a Reuniunei. 

Gherla, la 3 1 Decembrie 1930. 
Di. Victor Bojov 

' Preşedintele Reuniunei. 

pr. Dr. Simeon Chişiu 
Secretarul Reuniunei. 

Nr. 2644. 
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Raport despre starea cassei Reuniunei de misiuni deia 
1 Ianuarie 1930 până la 31 Decemvrie 1930. 

La 1 Ianuarie 1930 averea în depunere la „Concordia" Lei 76.285 — 
„ 1.500 — 

n 5.650 — 
• „ 12.600 -

In 1930 a incurs dividenda dela 
„' interese capitalizate la „ 
„ taxe dela preoţii diecezani 
„ dela Dr. Avram Cosma restituirea 

plusului dela misiunile din Someşeni 
librăriei „Aurora" pentru legatul unui exibitor 
spese elective cu ţinerea sf. misiuni în Vişeul 
de sus, Vişeul de jds, Giula, Someşeni s. a. 

363 — 
140 — 

8218-— 
Total Lei 96.398—8358-

Intrate Lei 96.398-— 
Eşite „ 8.358. 

|a 31 Decemv. 1930 Lei 88.040 — în depunere la „Concordia" conform libe-
lului din anul 1924 Cartea II. Nr. 442 pag. 221. 
Astfel averea Reuniunei azi face în depunere la „Concordia" Lei 88.040 — 

în 200 acţii la „ „ 12 .000— 
în total 

Gherla, la 31 Decemvrie 1930. 

Teodor Morariu 
controlorul Reuniunei 

Legea Cumulului. 
Ministerul Instrucţiunii Publice şi 

al Cultelor cu adresa Nr. 60205/1931, 
în conlormitate cu legea Cumulului 
promulgată cu înaltul Decret Regal Nr. 
933 din 31 Martie J 931 şi publicat în 
Monitorul Oficial Nr. 77 din 2 Aprilie 
a. c. cere dela toţi membrii Veneratu
lui Cler ; cari cad sub prevederile legii 
cumulului, declaraţie despre funcţiunile 
r e le îndeplinesc şi, dacă este cazul, 
pentru care optează. 

In consecinţă toţi cei cari cad sub 
prevederile legii ne vor înainta în ter
men de trei zile declaraţia în două 
exemplare a cărei formular este:. 

Declaraţie 
Subsemnatul 

1... 

2.. 

3... 

4.. 

5... 

Lei 100.040— 

Cupşa Dumitru 
cassar. 

Nr. "2644. 

retribuit 

Pentru a mă pune" în regulă cu 
dispoziţiunile legei în vigoare asupra 
cumulului, optez pentru următoarele 
funcţiuni şi însărcinări îngăduite de 
lege: 

1. -,- „ -
2 : ; _ 

Dată 
declar pe a mea răspundere şi în con
ştiinţă de sancţiunile prevăzute de art. 
î-o din Legea cumulului, publicată în 
Monitorul Oficial cu Nr. 77 din 2 
Aprilie 1931, că mai îndeplinesc şi 
următoarele funcţiuni şi însărcinări: 

Semnătura: 

Gherla, la 22 Maiu 1931. 
Nr. 2808. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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Partea neoficiala.. 

Celibatul preoţesc: singurul mijloc efi
cace pentru propăşirea şi Înălţarea 

Bisericii noastre. 
(.Continuare). 

Cine-1 va îngriji [mâncarea, spălatul 
etc] ? se va întreba îngrijorat al treilea. 
Lucru limpede că aceste sunt chestiuni ce 
nu trebue să preocupe pe un adevărat slu
jitor al Domnului. Oare astfel s'au întrebat 
Apostolii, când au fost invitaţi să-şî pără
sească soţiile şi să urmeze lui Isus ? Toate 
acele necesităţi le poate îndeplini familia 
cea mai de frunte din sat pe cum prudenţa 
îi va dicta fiecăruia după împrejurările de
osebite. Nici nu va fi nevoie, ba nici nu-şi 
poate ţinea la casă o femeie tinără; la 
aceste particularităţi cted că nici nu trebue ' 
să ne coborâm mzi mult, pentrucă mintea 
sănătoasă şi prudenţa va spune, ce trebue 
să facă. Evident iarâş. că nu poate fi un 
om pretenţios în mâncare sau alte lucruri, 
căci astfel i-ar lipsi spiritul de jertfă şi mor-
tificaţie ce se recere mai pe sus de toate 
unui preot celibe. 

Decr toate greutăţile ce le întimpină 
preotul celibe le poate învinge, prin ajuto
rul lui Dumnezeu bine înţeles, cu voinţa 
proprie. 

! . In sfârşit sunt convins de toate aces
tea, va zice cineva, dar rămâne întrebarea 
că sunt eu chemat la celibat? 

Să vedem acum însaş chemarea la ce
libat, ce este ea şi ce se recere pentru a fi 
chemat. Mai întâi e oare de lipsă nevino
văţia absolută aşa că respectivul să nu fi 
avut niciodată nenorocirea de a cădea în 
păcat de moarte împotriva poruncii a şasa? 
Aceasta ar fi de dorit şi foarte frumos, dar 
nu se recere ca şi condiţie la celibat, acolo 
e exemplul sf.-lui Augustin şi a altor 
preoţi carL după o viaţă rea s'au dat cu 
totul lui Dumnezeu devenind chiar sfinţi. 
Recere-se oare pentru celibat, ca omul să 
nu simtă nici o înclinare spre căsătorie şi 
să nu aibă nici o ispită, după cum zice 
Mântuitorul despre unii, cari aşa s'au năs
cut din pântecele mamei lor ? Cu atât mai 
puţin se recere aceasta pentrucă atunci 
foarte puţini ar fi chemaţi Ia celibat, ba 
încă şi dintre sfinţi foarte rari au fost aceia, 
cari să nu fi avut asemenea ispite. Cauza 
de altcum e uşor de priceput, pentrucă în 
genere omul este naturalminte înclinat spre 

- căsătorie. 
Ce este deci chemarea Ia celibat ? Este 

acel sâmbure tainic sădit de însuş Dumne
zeu în suflet, este acel glas, aceea şoaptă , 
a lui Dumnezeu prin care cheamă să I-se 
dedice cu totul pe acela pe care-I voieşte 
să-l fie reprezentantul şi slujitorul desă
vârşit. Se recere deci mai întâi ca să des
copere cineva acel glas dumnezeesc ce se 
face cunoscut mai ales prin aceea înclinare 
a voinţii de a se dedica lui Dumnezeu şi 
lucrurilor sfinte, se recere ca omul urmând 
chemarea lui Dumnezeu, sâ aibă o voinţă 
hotărîtă de a-şi stăpâni trupul său de bună 
voie, după cum zice Mântuitorul, că sunt 
alţii cari s'au făcut pe sine eunuchi pentru 
împărăţia lui Dumnezeu. 

Şi acum vine întrebarea: cui adresează 
Dumnezeu această invitare şi este ea obli
gatorie de a o urrva? Evident că nu tutu
ror creştinilor sună chemarea Domnului, că 
sunt de aceia, cari nu înţeleg acest lucru 
şi nici nu l'ar putea împlini. Sună acelora 
cari voiesc să dUcă o viaţă mai desăvârşită, 
şi- în primul rând tuturor preoţilor, dar nu 
ca poruncă, ci numai ca sfat, pe care, deci 
îl poate urma sau nu. Şi dacă Isus doreşte 
şi sfătuieşte să se răspândească cât de mult 
curăţenia perfectă şi între simplii creştini, 
cu cât mai vârtos nu o doreşte să fie po
doaba acelora pe cari i-a învrednicit să-I 
fie prietenii săi cei mai intimi a preoţilor? 
Prin urmare, deşi n'a pus o poruncă for
mală, poate pentru slăbiciunea credincioşi
lor dela începutul creştinismului, cari nu 
erau aşa de tari în credinţă şi n'ar fi putut 
înţelege acest lucru, totuş nimeni nu poate 
tăgădui că aceasta ar fi dorinţa cea mai 
mare a lui Isus, ca toţi slujitorii săi să fie 
absolut liberi de toate grijile veacului aces
tuia aşa încât idealul desăvârşit al preoţiei 
să fie strâns legat de celibat. 

Dacă aşa stă lucrul, atunci pentruce, cel 
puţin Biserica n'a impus celibatul tuturor 
preoţilor ? Biserica apuseană l'a şi impus 
de mult. şi tocmai de aici a urmat un bine 
ce nu se poate nici m'car închipui. Bise
rica orientală, însă până acum nu I-a im
pus ci a tolerat căsătoria preoţilor [că nu 
e îndrept câştigat acesta, pe cum zic preoţii 
căsătoriţi, ci un lucru toleratj, aşteptând ca 
preoţimea însaş de bună voie să vină la 
celibat, care aşteptare, pe cum se vede a 
rămas zadarnică până astăzi. Dar având în 
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vedere viaţa familiară atât de agravată, 
având în vedere cât de înapoi a rămas Bi
serica orientală pe lângă cea apuseană toc
mai pe motivul căsătoriei preoţilor, uşor 
se poate prevedea, că toleranţa căsătoriei 
preoţilor nu va dura prea mult. Ba în unele 
biserici orientale, de ex. cea siro-caldaică 
din Malabar [India] deja s'a şi introdus ce
libatul ca lege. l â t priveşte la noi, deoa
rece aspiranţii la teologie sunt grozav de 
mulţi, de ex. nu^ai la Gherla au fost res
pinşi dela concurs 39—40 de tineri cu ba
calaureat, foarte uşor li-s'ar putea pune în 
vedere că numai aceia pot întră la teologie, 
cari se vor ceiiba — până când va sosi şi 
legea definitivă a cetibatului - şi putem 
fi siguri, că" după o educaţie temeinică ori
entată spre celibat, se vor găsi atâţia celibi 
de câţi este lipsa la noi. 

Destul numai chemarea la celibat, des
tul a auzi în inimă glasul Domnului, a urma 
îndemnul Bisericii, pentru a se şi c e l iba t 
sau mai trebue şi altceva ? 

Trebue altceva şi încă foarte mult. Che
marea Ia celibat e că o sămânţă sădită de 
Dumnezeu în suflet. Dar pentruca'o sămânţă 
să aducă roade, trebue cultivată cu deadin-
sul, trebue aruncată în pământ bun îi tre
bue lumina şi căldura soarelui, umezeală, 
trebue îngrijită ca nu cumva s'o înăbuşe 
buruienele Tot aşa trebue cultivată şi să-
mâi.ţa chemării la celibat. Şi deoarece să
mânţa aceasta e sădită de însuş Dumnezeu, 
cătră El trebue să se îndrepte mai întâi 
omul prin rugăciune, şi-i luminează mintea 
ca să cunoască sublijnitatea celibatului şi 
primejdiiie ce-1 ameninţă, apoi să-i întă
rească voinţa pentru a le putea încunjura şi 
a feri aceea sămânţă de buruienile ce ar 
cerca să o înăbuşe. .Aşa se recere să în 
cunjure tânărul levit petrecerile de orice 
soiu, lecturile senzaţionale [romanele], prie
tenii prea liberi în conversaţii, întreţinerile 
şi conversaţiile îndelungase cu persoane de 
alt sex, beutura alcoolică şi să ducă o viaţă 
serioasă [nu melancolică] şi mortificată pe 
cum am spus mai sus la conservarea celi
batului. 

Apoi trebue sfatul şi călăuza altora. A 
cui anume? De notat, mai întâi dela cine 
nu trebue să ia sfat. :-ă se ferească tânărul 
de a s : sfătui cu acelea persoane, cari, 
fiindcă ei înşişi nu înţeleg acest lucru mai 
vârtos l'ar împiedeca. 

Aşa nu e de cerut sfat dela părinţi, 
pentruca cei mai mulţi vor fi potrivnici. 
Să ştie tânărul că e absolut liber de a-şi 
alege felul de viaţă aşa încât părinţii n'au 
nicLun drept s ă i împiedece de a-şi urma 
chemarea. Destul numai să le împărtăşească 
intenţia sa şi oarecum să caute să-i con
vingă dar la caz că se împotrivesc formal, 

să nu-i fie nici o teamă a le spune — cu 
toată blândeţea şi iubirea — că trebue 
ascultat mai întâi de Dumnezeu decât de 
oameni, fie aeeia chiar părinţi, şi de fapt 
să' nu i asculte, ci să urmeze glasul lui 
Dumnezeu, orice ar zice sau face ei 

Nici dela unii preoţi căsătoriţi să nu 
ceară sfat pentruca tocmai aceia, cari ar 
trebui să favorizeze celibatul, ei vor fi mai 
mari vrăşmaşi. De fapt câţi de aceştia nu 
balonează şi înfricoşează pe aceia cari ar 
vrea să se celibeze. Dragilor mei Fraţi, dacă 
Voi înşivă n'aţi urmat acel drum, lăsaţi s ă i 
urmeze alţii şi dacă Voi înşivă vă creaeţi 
neputincioşi de a vă păstra curaţi, [că mai 
de grab ar trebui să ziceţi că nu vreţi], nu 
judecaţi şi pe alţii la fel cu Vui. Nu ştiţi 
câtă descurajare şi frică băgaţi în inimile 
tinere, cari au atâta stimă faţă de Voi. Nu 
ştiţi că şi Voi comiteţi acelaş păcat, ca şi 
părinţii, împiedecând sau sfătuind pe alţii 
să nu-şi urmeze chemarea/' Da, sfătuiţi-i să 
se cugete bine, dar în colo lâsaţi-i să facă 
dupăcum cred, oa încă încurajaţi-i, afară de 
cazul, când, v ă z â n d u i e viaţa lor cu totul 
nepotrivită pentru celibat şi ideia celibatu
lui necultivată în ei, aţi putea prevedea, că 
celibându-se nu vor ajunge la sfârşit bun. 

In urmă nu trebue să asculte nici de 
unul sau altul preot celibe, care deoarece 
nu şi-a cultivat viaţa sufletească, a decăzut 
dela idealul celibatului, aşa încât în el celi
batul n'a adus acele roade ce se aşteptau 
sau a devenit chiar uscătură. Unul ea atare 
nu va mărturisi niciodată adevărul, anume 
că el este cauza recăderii pentruca a între-
lăsat vieaţa sufletească ci se va arăta ne
mulţumit şi va acuza insaş vieaţa celibă ca 
insuportabilă, şi o va descrie în aşa culori, 
încât să înfricoşeze şi să abată pe tânăr ca 
nu cumva şi el să ajungă în starea lui ne
fericită. 

Aşadar cu cine să se sfătuiască tânărul? 
Numai cu conducătorul sufletului său, pe 
care-1 crede mai în stare s ă i lumineze în 
aceasta privinţă, aceluia să-şi expună toată 
starea sa sufletească, ispitele, pornirile, pri
mejdiile şi să-i urmeze sfaturile întru toate. 
Fiind acela o persoană de conştiinţă de si
gur că i i U va îndemna să se celibeze pe 
acela, care cu toată cultivarea îndelungată 
şi bunăvoinţa arătată, n'ar fi în stare să 
păstreze curăţenia perfectă. Conducătorul 
sufletului trebue să. judece atât despre che
marea., la celibat, cât şi despre suficienţa 
cultivării celibatului, căci dacă-i adevărat, 
că nimeni nu poate fi judecător în cauza 
proprie, aceasta se adevereşte în chip deo
sebit aici. 

Cunosc eu pe cutare preot celibe, va 
zice cineva, care a decăzut şi eu nu vreau 
să mă expun unei atari groaznice căderi. 
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Bine, răspund eu, adevărat că nu este pă
dure fără uscături, dar cine zice urmezi 
pe un asemenea nenorocit? de ce nu-ţi 
propui să urmezi pe cei buni? Cu astfel 
de argument nici căsători nu te poţi, de
oarece cu mult mai mare e numărul căsă
toriţilor răi pe motivul căsătoriei, dăcât a 
celibilor răi [înţelegând proporţional cu 
numărul total al căsătoriţilor şi al celibi
lor] Trebue să fii filozof, să cercetezi cau
zele lucrurilor/ peutn ce a căzut cutare sau 
cutare ce l ibe? Singurul motiv e 'pentrucăa 
întrelăsat viaţa spirituala şi s'a dat după 
deşertăciunile lumeşti. Tu dacă nu vei face 
aşa, nu vei cădea. 

— Mie totuş mi-e frică sâ nu cad, deşi 
voi cultiva din toate . puterile viaţa sufle
tească. 

— Asta-i frică excesivă, scrupuloasă, ba 
chiar tragi Ia îndoială bunătatea şi înţelep
ciunea lui Dumnezeu. Nu e oare o gtpşală 
enormă dacă nu chiar herezie a spune sau 
a socoti că cineva va păcătui [de moartej 
cu tot ajutorul lui Dumnezeu şi cu toată 
silinţa din partea lui, de a împlini legea 
Domnulu i? Cum îţi poţi şi închipui că 
Dumnezeu te va lăsa î ă cazi, când, astfel 
îţi jertfesc toată viaţa pentru el? 

— Bine, dar şi acela care a căzut, a 
ieşit din seminar cu" propusuri bune de a 
lucra din toate puterile pentru Dumnezeu 
şi de a ş i cultiva vieaţa sufletească, şi totuş 
a căzut! 

.— Aşa e dar nu tot propusul ît mânti eşte 
pe om, altfel mulţi din iad ar fi mântuiţi, 
ci statornicia în .împlinirea propusului: „Si 
quis perseveraverit usque in finem hic 
salvus erit" zice sf Scriptură; Acela care 
va răbda, adecă va fi statornic până în 
sfârşit acela se va mântui. Iar acela despre 
care vorbeşti n'a fost statornic sau poate nu 
şi-a cultivat în deajuns chemarea la celibat 
până a fost in seminar. Tu însă cultivea-
ză-ţi chemarea după îndrumările conducă
torului sufletesc al tău câştigându-ţi o sta
tornicie neclintită şi aşa, prin ajutorul Dom
nului, care nu lipseşte- nimănui, vei ajunge 
preot după idealul cel mai desăvârşit al 
preoţiei, după Inima lui Isus Hristos. 
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